

«УТВЕРЖДАЮ»

Первый проректор
федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Московский педагогический
государственный университет»
(МПГУ),
академик РАО,
доктор географических наук,
профессор
Дранев Виктор Павлович

2019 г.

**Отзыв ведущей организации на диссертацию
С.В. Пряшникова (игумена Филарета)
«Деятельность православного духовенства острова Сахалин
во второй половине XIX-начале XX века», представленную на
соискание ученой степени кандидата теологии по
специальности 26.00.01 – Теология**

Тема, избранная С.В. Пряшниковым (игуменом Филаретом) для диссертационного исследования, посвящена осмыслению опыта миссионерско-просветительской деятельности православного духовенства острова Сахалин. Ее исследование важно для истории Русской Православной Церкви, православного духовного образования и духовной культуры России. *Актуальность темы представленного диссертационного исследования* определяется и теми усилиями, которые в настоящее время предпринимает Русская Православная Церковь в деле развития миссионерского служения. Исследование С.В. Пряшникова (игумена Филарета) пополнило ряд уже существующих исследований, посвященных истории миссионерства в Сибири, на Дальнем Востоке и в Тихоокеанском регионе.

Представленная на соискание ученой степени кандидата теологии работа С.В. Пряшникова (игумена Филарета) посвящена анализу особенностей деятельности православного духовенства острова Сахалин. Соискатель сделал важный шаг в изучении деятельности православного духовенства среди иноязычных и иноплеменных народов, проживающих на удаленных от центра территориях и островных регионах Российского государства. Само по себе включение опыта работы духовенства Сахалинского региона в сферу теологического знания также имеет научное значение.

С.В. Пряшников (игумен Филарет) выразил мнение, с которым нельзя не согласиться, что изучение «уникального опыта служения духовенства о. Сахалин» (с. 4) будет способствовать решению важнейшей теологической задачи, связанной «с умением миссионера приспособливаться к миссионерской среде» (с. 5). Он справедливо выделил факторы, способствующие успешному миссионерскому служению священства и монашества. Пастырь-проповедник должен обладать особыми качествами и быть «готовым к самопожертвованию», являться «преданным проповедуемому учению» и не насаждать «насильно веру» (с. 5).

Происходящее в настоящее время расширение географических границ пастырского и миссионерского служения требует, как справедливо отмечает диссертант, «понимания и совокупного учета климатического, экономического и политического факторов» (с. 6). Таким образом, изучение опыта служения духовенства Русской Православной Церкви второй половины XIX – начала XX века в островном регионе как Сахалин является научно, социально и культурно важным и актуальным и «представляет собой важную теологическую проблему» (с. 6).

Миссионерская деятельность духовенства Русской Православной Церкви на Дальнем Востоке неоднократно становилась объектом изучения. Этот опыт был учтен С.В. Пряшниковым (игуменом Филаретом). Его

наблюдения отразил проведенный автором диссертации *анализ предшествующей исторической и историографической мысли.*

К достоинствам историографического обзора диссертации, в основу которого положен хронологический подход, можно отнести стремление автора к объективности, бережное отношение к именам и трудам предшественников и современных авторов, таких как И.К. Смолич, протоиерей Владислав Цыпин, М.В. Шкаровский, А.Б. Ефимов (с. 11-12). Историографическим достоинством представленного текста является знание гуманитарных исследований, проводимых в разных научных центрах страны. В процессе историографического осмысления фундамента своего исследования С.В. Пряшников (игумен Филарет) привлек наработки и выводы из более чем 15 диссертаций, защищенных в период с 1998 г. по 2014 г.

С.В. Пряшников (игумен Филарет) проанализировал научные труды как общего характера, освещающие вопросы развития миссионерской деятельности и процессы становления миссионерского служения в местах лишения свободы (с. 9-10), так и посвященные частным проблемам (становлению народного образования на острове Сахалин, церковно-административному делению дальневосточных территорий, положению Русской Православной Церкви накануне русско-японской войны, жизнедеятельности сахалинских этносов (с. 12-14) и др.).

Критикуя литературу советского периода (1917-1991 гг.), диссертант подчеркнул «предвзятость оценок роли Русского Православия», объясняя их «господством официальной атеистической идеологии» (с. 10).

Проведя архивную и библиотечную эвристику, а также работу с интернет-ресурсами, автор выявил и систематизировал материалы и представил комплексы обработанных им документов. В их числе: нормативно-правовая и делопроизводственная документация, публицистика, мемуары, эпистолярный и др. Особую ценность для реконструкции жизни и деятельности православного духовенства острова Сахалин во второй половине XIX – начала XX века представляют неопубликованные

документы архивных фондов из архивохранилищ Москвы (ГА РФ), Санкт-Петербурга (РГИА), Владивостока (РГИА ДВ, ГИПК), Южно-Сахалинска (ГИАСА) (с. 201-218).

Научный интерес представляют выявленные диссертантом документы, касающиеся церковной жизни острова (документы духовных консисторий, епархиальных управлений, канцелярии начальника острова Сахалин, документы областной тюрьмы и тюремного управления при Министерстве юстиции, документы Синода). Так, найденные в фонде «Главного тюремного управления при Министерстве юстиции» документы позволили С.В. Пряшникову (игумену Филарету) сделать выводы «о количестве служащего на острове Сахалин духовенства, о снабжении церковных причтов утварью и литературой, о сооружении церквей и часовен, проследить изменения в штатах управления острова» и т.п. (с. 17). Из фондов «Канцелярии Синода» и «Хозяйственного управления при Синоде» были «получены сведения о материальном обеспечении служителей Духовного ведомства», о «порядке и особенностях выплаты жалованья духовенству», об «открытии и работе миссионерских станов» (с. 17).

В архивах Приморского края и Сахалинской области диссертантом были выявлены клировые ведомости и послужные списки сахалинского духовенства, отчеты, доклады, письма благочинных, путевые заметки правящих архиереев, содержащие информацию о церковной истории региона и характеризующие деятельность православного духовенства на Сахалине (с. 17-18).

Из фондов архивохранилищ был выделен и обработан статистический материал («Статистика населения острова и действующих церквей», «Численность коренных народов», «Наличие учебных заведений и учащихся», «Уровень образовательного ценза священнослужителей»), который в тексте представлен в виде таблиц Приложения (с. 235-245).

С.В. Пряшников (игумен Филарет) не обошел вниманием воспоминания и записки священнослужителей. Данный источник

используются при освещении духовной жизни островных храмов (параграф 2.3), характеристике духовно-нравственного окормления каторжан и ссыльнопоселенцев (параграф 3.2), а также оценке роли духовенства в формировании системы образования на острове Сахалин (параграф 3.3).

Важным источником стали периодические региональные и специальные издания – «Владивостокские епархиальные ведомости», «Камчатские епархиальные ведомости», «Церковные ведомости», «Тюремные ведомости» (с. 19, с. 228-230). Ряд источников вводится в научный оборот впервые (см. главы 1-3, Приложения).

Исследователь проработал также и известные печатные источники, важные для освещения темы. Он привлек труды А.П. Чехова, В.М. Дорошевича, А.П. Саломана и других (с. 19).

О научном качестве источниковой базы диссертации С.В. Пряшникова (игумена Филарета) позволяет судить и имеющийся раздел библиографии (с. 201-218, 218-220, 228-230). Выявленный диссертантом комплекс источников представляет интерес как результат проведенной им поисковой работы.

Давая обоснование методологии исследования, диссертант охарактеризовал принципы построения, методы, формы организации и способы научного познания в целях решения конкретных исследовательских задач. Теологический метод соотнесения способствовал успешному «анализу полученных результатов в свете важнейших вероучительных истин Христианской Церкви» (с. 8). Вписать частные процессы «становления православного образа жизни островитян в общие религиозные и культурные процессы» Российской империи С.В. Пряшникову (игумену Филарету) помог принцип историзма (с. 8), а также конкретно-исторический, историко-генетический, ретроспективный, статистический методы и метод реконструкции. В диссертации друг друга дополняют методы теологического, исторического и источниковедческого исследования

Научная новизна диссертационного исследования очевидна. Впервые осуществлена комплексная научная реконструкция истории церковного

служения духовенства, и процесса формирования первых приходов на такой островной территории как Сахалин, в сложный исторический период. Во второй половине XIX – начале XX века решался вопрос о статусе Сахалина, государственной принадлежности островной территории. Остров и его жители оказались в сложной ситуации в условиях русско-японской войны и ее тяжелых последствий, особенно для судеб православия и его священнослужителей. В литературе впервые дана оценка деятельности священнослужителей среди каторжан и вольнопоселенцев Сахалина.

Научно-практическая значимость диссертации С.В. Пряшникова (игумена Филарета) состоит в том, что она представляет интерес для теологов, священнослужителей, историков, культурологов, педагогов. Для дальнейшего развития приходской, миссионерской и просветительской деятельности на Дальнем Востоке и в Тихоокеанском регионе диссертационное исследование С.В. Пряшникова (игумена Филарета) предоставляет широкие возможности изучения исторического опыта. Его материалы и выводы могут быть использованы в педагогической деятельности, при разработке специализированных курсов в рамках преподавания учебных дисциплин, предусмотренных государственным учебным стандартом «Теология». Кроме того, опыт изучения деятельности православного духовенства острова Сахалин может быть востребован при выработке современной церковной политики в миссионерско-просветительской области, в области образования, культуры и развития средств массовых церковных коммуникаций, направленных на сохранение и приумножение духовного наследия.

Структура работы возражений не вызывает. Задачи исследования решаются последовательно в трех главах. Приложения (с. 233-245) дополняют и поясняют содержание диссертации. В конце размещен структурированный «Список источников и литературы», включивший 362 наименования (с. 200-232).

Во *введении* определены объект и предмет исследования, поставлены цели и задачи, показано современное состояние проблемной историографии, дана характеристика источниковой базы, подчеркивается научная и практическая значимость работы.

Первая диссертационная глава посвящена вопросам становления пастырского служения на острове Сахалин. Изучив официальные, нормативно-правовые материалы и делопроизводственную документацию, а также источники личного характера, диссертант показал исторические факторы, «повлиявшие на начало деятельности островных священнослужителей». Он объяснил, что на момент создания первых приходов на Сахалине не существовало должных условий жизни для священников, «отсутствовали полноценные дороги», что не позволило, в свою очередь, «своевременно начать миссию Церкви» (с. 36). Ряд проблем в служении духовенства был связан, с одной стороны, с их принадлежностью Тюремному ведомству, а с другой - необходимостью окормления неоднородного сахалинского населения. Медленное строительство храмов, рост «пришлого» населения, числа тюрем и ссыльнопоселенцев, отсутствие необходимого количества священников (духовенство было представлено на острове только десятью священнослужителями) – не способствовало «успешности духовной деятельности» (с. 47).

Трудности миссионерского служения, согласно приведенным С.В. Пряшниковым (игуменом Филаретом) документальным свидетельствам, были связаны с неоднородностью островной паствы, с равнодушием к религии каторжан, «потерявшим всякие нравственные ориентиры» (с. 49), а также малообеспеченностью прихожан.

С.В. Пряшников (игумен Филарет) обратил внимание на «особые условия», в которых может осуществляться просветительская деятельность в новых географических и климатических регионах. Он указал на необходимость понимания «сложности и многоплановости» этого служения (с. 48).

Во второй главе диссертации дан анализ состава и деятельности духовных причтов острова Сахалин. Ему предпослан исторический обзор церковно-административного деления Синодального периода Русской Православной Церкви (параграф 2.1). Представленный в обзоре материал помогает понять характер влияния церковно-административных реформ на деятельность островного духовенства, и ее зависимость от процесса формирования церковно-административной системы на территории Дальнего Востока (с. 50-70). Показано, как «отдаленность от епархиальных центров (Иркутск, Благовещенск, Владивосток) сказывалась на богослужебной жизни островной паствы» (с. 70).

Репрезентативность источников позволила диссертанту проанализировать во втором параграфе второй главы (с. 71-89) процессы, шедшие на территории острова, и показать нестабильность материального обеспечения сахалинских причтов (с. 89). Документальный материал свидетельствует об объективности авторского вывода о том, что «жалованье, получаемое от казны, не соответствовало той колоссальной нагрузке, которую испытывали священнослужители» (доходная часть не всегда могла покрыть расходную) (с. 89).

Для характеристики духовной жизни островных храмов С.В. Пряшников (игумен Филарет) привлек комплекс документов, хранящихся в Российском государственном историческом архиве. Один из документов фонда № 796 позволил «определить начало процесса становления Русской Православной Церкви на Сахалине» (с. 92-93). У истоков этого строительства стоял святитель Московский Иннокентий (Вениаминов).

Диссертант предложил периодизацию храмового строительства на острове и показал, что период «активного процесса храмостроительства» приходился на 1880-е – 1890-е годы (с. 94). Особую ценность имеет информация, которая касается количественной характеристики церквей. Она приведена в третьем параграфе второй главы. С.В. Пряшников (игумен

Филарет) составил «список некоторых приходских помещений», функционировавший в Александровском, Тымовском, Корсаковском округах (с. 96-97).

Диссертант представил собственную реконструкцию внешнего и внутреннего убранства Свято-Покровского храма поста Александровского на основании обнаруженных им в РГИА документов (переписки губернатора острова с Синодом и художником, который работал над украшением храма (с. 98-100)). Описание церковных таинств приводятся также в данном параграфе (с. 109-110).

В этом параграфе диссертации особое внимание уделено редким архипастырским визитам на Сахалин (с. 104-108), которые «оказывали положительное влияние на жизнь населения острова» (с. 107).

Серьезной проблемой на Сахалине была разобщенность населения, поэтому, как справедливо утверждает диссертант, «объединяющим фактором в жизни людей такого отдаленного региона» стали всенародные празднования, в том числе и государственные юбилеи. В качестве примера в работе приведено описание подготовки и хода празднования 300-летия присоединения Сибири к России (с. 108-109).

Благодаря архивным материалам, С.В. Пряшников (игумен Филарет) собрал сведения о важнейших святынях Сахалина, среди которых мог быть образ благоверного князя Александра Невского, заказанный и написанный по случаю восшествия на престол императора Александра III (о конечной судьбе этой иконы автору пока не удалось обнаружить документов) (с. 112).

В третьей главе диссертации исследователь раскрывает особенности миссионерской деятельности священнослужителей острова Сахалин. Он показал «разноплановый характер служения островного духовенства» (с. 191). В их обязанность входило: окормление заключенных, помощь вольным переселенцам в сохранении церковных традиций, участие в создании образовательных учреждений, участие в становлении школьной системы, помощь в работе островных библиотек, музыкальное воспитание

(с. 117-192). Реализация миссионерских задач была непростой и до 1905 года (когда Японии по условиям мирного договора отошла южная часть острова и на Сахалине прекратили свое существование тюрьма и каторга), это было сопряжено с необходимостью получать разрешения на любой вид деятельности от тюремного начальства, и после 1905 года.

В *Заключении* даны выводы (с. 193-199).

Диссертация С.В. Пряшникова (игумену Филарета) вносит серьезный вклад в теологическое осмысление миссионерской деятельности Русской Православной Церкви в Дальневосточном регионе России. В диссертации раскрыты и проанализированы особенности пастырского служения православного духовенства острова Сахалин. Автор предложил новый подход к решению выявленной теологической проблемы.

С.В. Пряшников (игумен Филарету) показал на конкретно-историческом материале особенности утверждения и развития православия на Сахалине. В созданную автором картину вошли: открытие новых приходов, формирование штатов служащего духовенства, роль географического и этнического факторов в деле миссионерского служения, особенности службы тюремных священников, влияние политических и военно-политических событий на процесс окормления паствы, нравственное воспитание населения столь сложного российского региона.

Таким образом, представленная диссертация является серьезным научным исследованием. Работа выполнена на высоком профессиональном уровне. Вместе с тем есть ряд замечаний, на которые необходимо обратить внимание с тем, чтобы они могли быть устранены в дальнейшей работе над темой и при подготовке монографии.

В историографии недостаточно подробно прописан проблемно-концептуальный аспект. Автор выбрал хронологический принцип представления имеющейся научной литературы, но не объединил ее по проблемному принципу.

В историографическом обзоре отсутствует характеристика основных трудов по истории Русской Православной Церкви Синодального периода, в которых дана обстоятельная и глубокая характеристика особенностей и назначения миссионерского служения в Сибири и на Дальнем Востоке. Прежде всего, речь идет о труде А.В. Карташова «Очерки по истории Русской Церкви» (М., 1997) и не менее значимом издании, выпущенном Московской Патриархией к 1000-летию Крещения Руси, «Русская Православная Церковь. 988-1988. Выпуск первый: Очерки истории I-XIX вв.» (М., 1988). В этом издании отдельная глава посвящена «Апостольской миссии Русской Православной Церкви» в период XVIII – начала XX в.

Автор не аргументированно поместил в историографический обзор целый ряд источников - «Дневники» архиепископа Николая (Касаткина) и «Творения» митрополита Иннокентия (Вениаминова). Периодическая печать также включена автором в историографию, хотя она является таким же источником, как дневники и воспоминания.

Научный текст содержит излишне эмоциональные характеристики и оценки, которые касаются, в первую очередь, трудов выдающихся советских ученых, таких как Н.М. Никольский и С.А. Токарев. При этом, к сожалению, концептуально-историографическое значение их трудов не раскрывается.

Вызывают вопросы те приоритеты, которые автор отдал в своей работе материальному фактору (отсутствию дорожной инфраструктуры, финансовой составляющей и т.п.), рассматривая его в качестве одного из главных препятствий деятельности православного духовенства на острове Сахалин. В связи с этим нельзя не вспомнить о служении святителя Московского Иннокентия на Алеутских островах и в Якутии, а также служении епископа Якутского Иакова (Домского), каждый из которых ради духовного просвещения проделали по несколько тысяч километров по бездорожью и названные факторы не мешали их миссионерскому служению.

Отмеченные недостатки несколько портят впечатление от серьезной и глубокой работы, однако не снижают ее общей ценности. Диссертация

содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для защиты. Автор владеет основными исследовательскими навыками. Поэтому цель и задачи соответствуют выводам.

Основные положения диссертационного исследования отражены в 15 статьях, из которых 5 опубликованы в изданиях, входящих в перечень ВАК. Автореферат и публикации полностью отвечают содержанию и профилю диссертационного исследования. Все основные положения работы прошли апробацию на научных конференциях. Научно-теоретическая ценность диссертации несомненна.

Тема, содержание и результаты диссертации С.В. Пряшникова (игумена Филарета) отвечают Паспорту специальности 26.00.01 – Теология.

Диссертация Пряшникова Сергея Владимировича (игумена Филарета) «Деятельность православного духовенства острова Сахалин во второй половине XIX-начале XX века» является самостоятельным и завершенным исследованием. Представленное исследование содержит решение существенной научной задачи и соответствует требованиям пунктов 9-11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ 24.09.2013 г. № 842. Кафедра истории России Московского педагогического государственного университета полагает, что Сергей Владимирович Пряшников (игумен Филарет) заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата теологии по специальности 26.00.01 – Теология.

Отзыв подготовлен доктором исторических наук, профессором кафедры истории России федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский педагогический государственный университет», Аксиной Галиной Владимировной (специальность 07.00.09 - Историография, источниковедение и методы исторического исследования).

Диссертация и отзыв обсуждены на заседании кафедры истории России Московского педагогического государственного университета 24 июня 2019 г. (протокол № 8).

Заведующий кафедрой история России
доктор исторических наук, профессор



Марина Юрьевна Лачаева

Московский педагогический государственный университет (МПГУ)
119991, Россия, Москва, ул. Малая Пироговская, дом 1, строение 1
Тел/факс +7 (499) 245-03-10
E-mail: istr@mpgu.su
Сайт: www.mpgu.su

С основными трудами сотрудников кафедры история России федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский педагогический государственный университет» можно ознакомиться на сайте:

<http://mpgu.su/ob-mpgu/struktura/faculties/institut-istorii-politiki/istoricheskiy-fakultet/struktura/kafedryi/kafedra-istorii-rossii/>

и на сайте Научной электронной библиотеки:

<https://elibrary.ru/>